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 Квалификационна характеристика 
 
Магистърска програма: Аерокосмическо инженерство и комуникации 
 

1. Насоченост, образователни цели 
През последните няколко години сме свидетели на бързото развитие на космическата индустрия, породено от навлизането на много 

частни фирми и засилената конкуренция. Това доведе до наличието на нови възможности за достъп и използване на космическото 
пространство, което подпомогна развитието на аерокосмическия сектор в България. Последното е отчасти и в резултат на присъединяване на 
България към Европейската космическа агенция (ЕКА) като асоцииран член. Поради растежа на аерокосмическия сектор, все повече фирми и 
държавни институции се насочват към нея и търсят персонал обучен в областта на аерокосмическото инженерство и комуникации. Все още в 
България броят на такива млади специалисти е малък и не достатъчен за развитието на фирмите в тази област и за възникването на нови 
бизнеси. Именно това е една от основните причини за създаването през 2012 г. на магистърска програма „Аерокосмическо инженерство и 
комуникации“ (АКИК) във Физическия факултет на Софийски университет „Св. Климент Охридски“ – да подготви такива специалисти в 
аерокосмическата област с магистърско образование, които преди това са имали бакалавърска подготовка в други области. Магистърското 
образование позволява това да стане относително по-бързо (до 1.5 г.), сравнено с 4-годишното бакалавърско обучение. Затова програмата е 
замислена с достатъчно широк профил, който включва уникална комбинация от аерокосмическо инженерство и спътникови комуникации, с 
което да привлича бакалаври с подходящо образование, които да навлязат в тази перспективна област. 
 

2. Условия за прием 
Програмата е отворена за граждани на България/ЕС, както и за граждани на страни извън ЕС. Работният език по време на обучението е 

български. Програмата приема кандидатури от студенти с бакалавърска степен по физика, математика, инженерство и други технически и 
природни науки, близки до предмета на програмата като електротехника, компютърни науки, комуникационни и информационни технологии, 
космическо инженерство, космически науки, авиационни технологии, и т.н. Минималният хорариум в бакалавърска степен трябва да включва 
най-малко 180 часа в основни курсове по математика и най-малко 200 часа в основни курсове по физика и електротехника. 

Кандидатите, не изпълняващи  горните изисквания за бакалавърската си учебна програма, могат да бъдат приети или условно приети в 
програмата по преценка на ръководителя на програмата. От студентите, приети под условие, може да се изисква да посещават допълнителни 
курсове, за да се компенсира недостига на знания от бакалавърската степен. 
 

3. Обучение (знания и умения, необходими за успешна професионална дейност; общо теоретична и специална подготовка и др.) 
Магистърската програма „Аерокосмическо инженерство и комуникации“ (АКИК) стартира през учебната 2012/13 г. и има вече натрупан 

значителен опит в обучението в областта. През 2021 година програмата премина през значително обновяване след успешното изпълнение на 
образователния проект „SpaceEdu4BG”, който беше подкрепен и рецензиран от Европейската космическа агенция (ЕКА) чрез програмата 
PECS. Обучението в АКИК се осъществява във Физическия факултет на СУ, който е факултета с най-висок ранг в международните класации, 
измежду всички висши учебни заведения в България. Изследователската дейност във факултета е на високо ниво и представлява солидна 
основа за обучение и развитие в космическите технологии. През годините бяха обучени голям брой мотивирани и способни студенти, част 
които вече се реализираха в космическия сектор.  

В рамките на своето обучение, завършилите магистърска програма АКИК придобиват познания в областта на аерокосмическото 
инженерство и безжичните и спътникови комуникации, обхващащи основните дейности на съвременната космическа индустрия. В 
аерокосмическото инженерство се придобиват познания в областта на космическа физика, космическо време и влиянието му върху наземната 
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инфраструктура, космическите методи за изследвания и анализ, материалите с аерокосмическо приложение, аеродинамиката, орбиталната 
динамика, проектирането и анализа на космически мисии, проектирането и изработването на малки космически апарати, двигателите на 
космически апарати, навигацията и телеметрията, системите за захранване на космически апарати и др.  
Учебният план на програма „Аерокосмическо инженерство и комуникации“ съдържа голямо разнообразие от възможности за обучение на 
студентите с фокус върху практическите занятия. Структурата на програмата включва 9 задължителни дисциплини, обхващащи основните 
познания в областта, както и множество избираеми дисциплини, курсови проекти, практики и стажове. През първи семестър се изучават само 
задължителни дисциплини заедно с осъществяването на курсов проект. През втори семестър се изучават 3 задължителни и поне 2 избираеми 
дисциплини и отново завършва с курсов проект. През трети семестър се изучава 1 задължителна дисциплина и всички останали са 
избираеми, което позволява на студентите да изберат подходящи за тях дисциплини на база информиран избор. През трети семестър 
започва работа и по магистърската теза. Важна част от обучението са курсовите проекти през първите два семестъра, изграждащи солидни 
практически умения за самостоятелна работа и проектиране на сегменти на мисията и спътникови подсистеми. В последния трети семестър 
се предвижда практика по аеро-космическо инженерство и комуникации, включваща стажове във фирми или практика в изследователски и 
развойни лаборатории. Броят на специализиращите избираеми курсове е общо 16, но студентите имат възможност да избират курсове и от 
голямото разнообразие от курсове на други магистърски програми във Физическия факултет. 

Срокът за редовно обучение в програмата АКИК е 1.5 години или 3 семестъра с обем 780 учебни аудиторни часа, за които се получават 
общо 65 ECTS кредита. Обучението включва учебна практика или стаж и курсови проекти (10 ECTS кредита), и защита на дипломна работа 
(15 ECTS кредита). Добре подбраният преподавателски екип с богат опит в областта, успешно представя съвременните тенденции и 
технологии на изучаваните проблеми. 
 

4. Общи компетенции 
Завършилите програмата получават общи компетенции в областта космическите науки, космическите технологии, космически полети и 
комуникациите.  
 

4.1 Професионални и специфични компетенции 
Завършилите магистърската програма “Аерокосмическо инженерство и комуникации” са подготвени за практическа работа по проектиране, 

интегриране, комплектуване и поддръжка на малки аерокосмически апарати и комуникационните съоръжения към тях. Освен това, 
завършилите тази програма имат както общ, така и конкретен поглед (придобит в рамките на специализиращите дисциплини, проведените 
практики и защитена дипломна работа) върху основните приложения на тези апарати, както и способност да предлагат и разработват нови 
приложения. 

Завършилите  програмата магистри получават солидни познания и могат да работят във фирми и държавни институции работещи в 
области, свързани със създаване и поддръжка на малки спътници и безпилотни летателни системи, проектиране и производство на части и 
подсистеми за сателити, обработка на сателитни данни и изображения, сателитна навигация и телеметрия (GPS-системи), сателитни 
комуникации, безжични и жични мрежи, електроника и информационни технологии. Завършилите могат да продължат образованието си като 
докторанти и да кандидатстват за преподавателски длъжности. 
 

5. Професионална реализация (съгласно Националната класификация на професиите и длъжностите в Република България ) 
Принципите, залегнали в основата на магистърската програма “Аерокосмическо инженерство и комуникации”, а именно: 

интердисциплинарност, практическо-ориентирано обучение, обучение с помощта на смесен екип от университетски преподаватели и добре 
подготвени специалисти от бизнеса, съобразяване с конкретните изискванията на растящия аерокосмически и комуникационен сектор във 
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всеки момент, и широко-профилния прием, осигуряват сериозни перспективи за реализация на випускниците на магистърската програма АКИК 
в България и в чужбина. 

Магистрите инженери по Аерокосмическо инженерство и комуникации могат да работят като специалисти в различни фирми, държавни 
предприятия, министерства, агенции и пр., на длъжности, свързани с проектирането, създаването, поддържането, експлоатацията и 
приложенията на системи, устройства и стандарти в областта на аеро-космическото инженерство и безжичните комуникации, 
комуникационните мрежи, спътниковите комуникационни системи, оптични мрежи и системи и др. Те могат да работят в Комисията за 
регулиране на съобщенията като създават, прилагат и контролират изпълнението на комуникационни стандарти в различни области, и 
особено за аеро-космическите приложения. Могат да работят като специалисти по комуникационни мрежи и предаване на данни в 
телекомуникационни компании или други фирми. Могат да работят на управленски длъжности и мениджъри към различни фирми и държавни 
институции, свързани с аеро-космическите, комуникационните и информационните технологии. Могат да работят като изследователи или 
преподаватели в научни институти и висши училища. 

Съгласно Националната класификация на професиите и длъжностите в Република България, завършилите могат да се реализират като: 
инженер, космическа техника и апаратура; инженер, телекомуникация (космичен); експерт, аеронавигационно информационно обслужване; 
експерт, комуникации; специалист, приложно програмиране; инженер-технолог, електротехнически изделия; техник, микропроцесорна техника.  
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Избираеми дисциплини – избраните дисциплини трябва да носят минимум 16 кредита

1 M 8 7 5
Въведение и съвременни насоки в 
изследването на космическото време

И 2 3.5 105 30 15 0 60 2 1 0 КИ

2 M 8 7 3
Глобалните навигационни спътникови 
системи: основи и приложения
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приложение
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7 М 8 9 0 Вакуумни прибори и технологии И 2 6 180 45 0 30 105 3 0 2 И

8 С 0 4 9 Математическо моделиране с Мatlab И 2 4 120 15 0 30 75 1 0 2 ТО

9 N 0 0 3 Въведение в обработката на данни И 2 4 120 15 0 30 75 1 0 2 КИ

10 М 8 8 6
Плазма и плазмени спътникови 
двигатели

И 3 5 150 30 15 15 90 2 1 1 И

11 E 8 6 3
Управление на проекти и оценка на 
риска в космическите технологии

И 3 3,5 105 30 15 0 60 2 1 0 КИ

12 M 8 7 2 Дистанционни наблюдения на Земята И 3 3,5 105 30 15 0 60 2 1 0 КИ

13 М 8 9 3 Приложна електродинамика И 3 5 150 30 30 0 90 2 2 0 КИ

14 C 0 4 7
Компютърно проектиране на 
електронни схеми

И 3 6 180 30 0 45 105 2 0 3 КИ

15 N 0 0 4
Работен процес за разработка на 
софтуер

И 3 3,5 105 15 0 15 75 1 0 1 КИ
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17 М 8 9 5
Еднократен курс по актуални 
проблеми на аерокосмическото 
инженерство и комуникациите
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задължителни 
дисциплини

330 27 5 180 16 3 60 4 1 570 47 9

мин. избираеми 
дисциплини

0 0 0 165 11 3 75 5 2 240 16 5

факултативни 
дисциплини

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

учебни практики 90 3 1 90 3 1 180 6 1 360 12 3
Общо: 420 30 6 435 30 7 315 15 4 1170 75 17

№ на решението на ФС: Протокол № 1/16.01.2024 Декан:
Проф. дфзн Г. Райновски

 Професионално направление 5.3 “Комуникационна и компютърна техника”

Софийски университет "Св. Климент Охридски"

Справка - извлечение от учебен план 
 Магистърска програма "Аерокосмическо инженерство и комуникации"

форма на обучение "редовно", срок на обучение  3 семестъра

Натовареност,  ECTS-кредити и оценки по семестри

Вид заетост

I семестър IІ 
семестър

IІІ 
семестър

ІV 
семестъ

V 
семестъ

VI 
семестъ

VII 
семестъ

VIII 
семестъ

Общо

Начин на дипломиране E C T S
 

б р о й Първа Втора държавна 

Магистър инженер по Аерокосмическо инженерство и комуникации

Защита на дипломна работа 15 450 февруари юли

Придобита професионална квалификация:  
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